

В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хашир Аслана Азметовича на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Глобальные изменения в мировой экономике, климате, в предпочтениях в питании существенно влияют на мировой агропродовольственный рынок и национальные рынки. Одним из важных составляющих этих рынков является рынок орехов и продукции их переработки. Вместе с тем, рынок орехов и продукции ее переработки России не достаточно развит, преобладает высокий уровень импорта этой продукции, не организованная логистика. В этой связи, тема диссертационного исследования по своей актуальности не вызывает сомнений.

В работе исследуются эволюция теоретических взглядов на развитие товарного рынка, научные основы развития агропродовольственного рынка, пространственно-временной генезисе развития рынка орехов и продукции их переработки, методологический подход к оценке развития рынка орехов и продукции их переработки, система критериев и показателей эффективности функционирования рынка орехов и продукции их переработки, методические подходы к прогнозированию развития пищевой и перерабатывающей промышленности, дается анализ современного состояния рынка орехов и продукции их переработки, рассматривается конъюнктура мирового рынка орехов и продукции их переработки, а также современное состояние рынка орехов и продукции их переработки в России, проводится анализ ценовой динамики и экспорта орехов и продукции их переработки. Это дает основание диссертанту сформулировать основные направления совершенствования рынка орехов и продукции их переработки в современных условиях и перспективы развития рынка орехов и продукции их переработки.

В качестве научной новизны полученных результатов исследования предложено понятие агропродовольственного рынка, раскрыты теоретические положения агропродовольственного рынка, учитывающих особенности производства в сельском хозяйстве вообще и в ореховодстве в частности, предложена система критериев и оценочных показателей эффективности функционирования рынка орехов и продукции их переработки, разработан и апробирован методический подход к системе оперативного планирования, выявлены тенденции развития рынка орехов и продукции их переработки, как структурного сегмента единого агропродовольственного рынка страны, раскрыто отсутствие системности в нормативно-правовом обеспечении заготовки дикоросов, выявлены проблемы в использовании лесных массивов для заготовки и переработки орехов, предложен и экономически обоснован инструментарий повышения эффективности реализации экспортного потенциала рынка орехов и продукции его переработки, сформулированы предложения по исследованию потребительских предпочтений на российском рынке орехов и продукции их переработки, рассчитаны и

обоснованы прогнозные сценарии развития рынка орехов и продукции их переработки в России.

Основные результаты исследования отражены в 67 научных работах общим объемом 144,5 п.л. (в т.ч. авторских – 54,8 п.л.), из них 8 монографий и 16 брошюр в соавторстве, 41 статья в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 5 свидетельств о государственной регистрации программ для ЭВМ.

В качестве замечания и пожелания по рецензируемому автореферату можно отметить, что в прогнозе не отражено санкционное влияние на экспорт орехов и продукции ее переработки на российский рынок этой продукции, однако это не снижает ценности данной научной работы.

В целом, диссертационная работа А.А. Хашир на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки» полностью отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 25.01.2024 г. №62), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Хашир Аслан Азметович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, профессор, Почетный работник сферы образования Российской Федерации, профессор кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный технологический университет», научная специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (15. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства)


Палаткин Иван Викторович

«16» сентября 2024 г.

Подпись Палаткина Ивана Викторовича заверяю
Ученый секретарь Ученого Совета
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
технологический Университет»


Петрунина Ольга Алексеевна

«16» сентября 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный технологический университет».
Адрес: 440039, г. Пенза, пр. Байдукова/ул. Гагарина, д. 1а/11. Телефон: +7 (8412) 49-54-41
Электронная почта: rector@penzgtu.ru.
Сайт: <http://www.penzgtu.ru>